

> 人才振兴

培育一技之长 拓宽就业门路

大理州 培训送上门 技能有提升

近日,一场“中式烹调师”职业技能培训在洱源县邓川镇新州村展开。一群身着厨师服、头戴厨师帽的烹饪学员挥铲舞勺,焯水、勾芡、爆炒、摆盘,片刻工夫,一道道美味佳肴便呈现在眼前。

“感谢政府为我们提供这么好的平台,让我们在家门口就能免费学习烹饪技能,在这次培训中我学到了很多东西,烹饪水平有了很大提高。”参加培训的邓川镇新州村学员刘鸿说。

刀工、调料、摆盘、煎、炒、炸、卤……在为期两周的实操培训中,烹调老师们就切配标准、菜品口味、色泽及摆盘花样等内容进行了详细讲解,并现场进行示范操作,向学员们传授了60余种菜品的制作方法。

近年来,洱源县人社部门积极拓宽农村群众就业渠道,通过政策扶持、开展技能培训等,着力提高广大群众的就业本领和创业能力,实现以技务工、以技增收,帮助更多群众干起来、富起来。2023年以来,洱源县人社部门针对县域内不同群体的就业需要,采取多种形式开展职业技能培训,目前已累计组织开展职业技能培训56期,培训农村劳动力2071人次。

为进一步促进农民持续稳定增收,大理白族自治州在大力发展特色种植养殖产业的同时,千方百计找路子、寻方子,因村施策、因材施教送技术培训上门,为乡村振兴注入人才动能。



本报记者 李丽 秦蒙琳
通讯员 李聪 李红周 文/图

永德县 打造“临沧籍海装人才”品牌

去年2月,永德县勐板乡外出务工人员李先贵获得了上海振华重工兴泰公司预焊组的工作岗位,每月工资8000至10000元。“有县人力资源和社会保障局、云南永沪劳务派遣有限公司牵线搭桥,为我们提供服务,从外出务工到工厂对接都不用我们操心。”李先贵说,现在的工作让他很舒心。

永德县人力资源和社会保障局局长周强介绍,2023年1月,在沪滇劳务协作项目的支持下,永德县组建云南永沪劳务派遣有限公司,通过搭建平台、建立劳务协作长效机制,为外出务工人员提供规范化、精细化、精准化的劳务服务,并进一步扩大合作范围,聚焦兴长岛上的振华重工、江南造船、中远海运、沪东中华四大央企的用工需求,助力“临沧籍海装人才”品牌打造。

去年4月开始,临沧市与上海市崇明区共建“临沧籍海装人才”劳务品牌,临沧市各县(区)人社部门全力投入到海装劳务品牌打造的动员及人员招录中,并将相关业务承接给云南永沪劳务派遣公司。

永沪公司随即投资建成了可容纳500人的产业工人培训基地,逐步实现

本报记者 谢进 通讯员 董兴山

绥江县 农业技术培训进果园

连日来,绥江县中城镇绍廷村猕猴桃种植基地一派热闹景象,农技专家来到果园讲授果树管护技能,果农听后受益匪浅。

培训现场,绥江县委邀请农技专家丁家春走进果园,对猕猴桃种植的栽培、嫁接、病虫防治、施肥、整形修剪、授粉等方面作了系统培训。“这次培训内容丰富,具有很强的针对性和实用性,我将好好运用学到的知识,做好猕猴桃田间管理,希望今年猕猴桃产量能更高。”参加培训的果农周德和说。

绍廷村是绥江县猕猴桃产业示范村,全村种植猕猴桃5000余亩,2023年实现产值500多万元。在果园春管护的关键时节,绍廷村乡村振兴帮扶单位、驻村工作队积极邀请农技专家通过现场培训、田间指导等方式,为果农开展技术



农业专家为果农讲解猕猴桃管护技术。

本报记者 沈迅
通讯员 陈栋梅 袁菁文/图

> 乡村新貌

路通百业兴 乡村展新颜

近年来,我省聚力补齐外通内联和安全短板,加快推进农村公路建设,切实提高农村公路服务质量水平,加快城乡交通运输服务一体化,

农村公路实现由“通”到“畅”再到“好”的转变,成为推动农村地区交通发展和促进农民增收致富的重要载体。

龙陵县 城乡一体化 串起好生活



龙陵县绿美公路龙山卡到腊勐大垭口路段。供图

道,而且省心省力。

这几年,龙新乡雪山村的很多村民都开始做电商直播,卖起了家乡的“土特产”,“主播”杨洪朗家的观赏盆景、红茶、蜂蜜等成了抢手货。“一场直播有50到100个订单,我们把销售的产品分类打包好,快递公司当天就来上门取件了。”杨洪朗说,当初选择做电商直播,就是因为龙陵县实现了村村通快递,与快递公司达成长期合作,不仅价格公

成本、安心发展。”腊勐镇寄递物流综合服务站工作人员杨京宁说。

“龙陵县将继续巩固全国第二批城乡交通运输一体化示范县创建成果,加快建设现代化高质量综合立体交通网,着力提升服务品质和效率,大力发展战略性新兴产业,全力推进可持续交通高质量发展。”龙陵县交通运输局党组书记、局长赖永文说。

本报记者 李建国 通讯员 储永娟

富宁县 唢下“硬骨头”铺设致富路

因建设工程体量大、无专项资金等问题,富宁县木央镇中寨村委会观音坪小组一直没有硬化进村道路,通车困难、晴通雨阻的问题困扰群众多年。“观音坪去年实现了公路硬化,道路通、百业通,通到了群众的心坎上。”中寨村党支部书记陈安禹说道。

观音坪小组进村硬化道路,是富宁县全力破解农村公路建设短板的一个缩影。2022年,富宁县出台了“农村公路三年攻坚行动方案”,决心啃下农村交通这块“硬骨头”。

富宁县把全县30户以上自然村道路硬化纳入县级民生项目清单全力推进,把实施农村公路建设在特殊受限路段标准未统一、主材砂石料供应不及

时、部分路段建设缓慢或停工等问题列入问题清单开展整改整治,制定出台了《富宁县村组公路硬化建设项目工程特殊困难受限路段建设标准》,采取政府统筹、土地自调、矛盾自消、标准自定、协议建设、竞争立项、验收移交、规范管理的农村公路建设“八条路径”,实行定期会议调度、现场调度,督促职能部门优化审批程序,精准破解村组公路建设资金筹措、用林用地、技术标准、群众参与“四大难题”。

为了全面推进农村公路建设三年攻坚行动,富宁县成立了以县委书记、县长为双组长,县委副书记、县长为副组长,各相关职能部门及乡(镇)党委书记、乡(镇)长为成员的富宁县农村公路建设领导小组和富宁县农村公路

验收合格后交付给施工单位实施路面硬化。经初步测算,在总投资额不变的情况下,能够增加建设里程近400公里,让更多的村组和群众受益。在资金来源方面,采取积极争取国家政策性补助和融资相结合的方式进行,乡村振兴道路项目采用PPP模式建设,30户以上较大规模自然村进村道路项目采用EPC模式建设,有效解决了国家政策性补助资金不足、地方财政配套压力大的问题,实现了社会效益和经济效益的双赢。

目前,全县30户以上较大规模自然村进村道路硬化建设规划总里程2319.8公里,已完工交付群众使用1500余公里。

本报记者 张文峰 通讯员 冯明翠 文/图



寻甸县甸沙乡 齐心强管护 共建绿美路

近年来,寻甸回族彝族自治县甸沙乡以全乡公路沿线绿化美化、示范路建设为引导,以创造“畅、安、舒、绿、美”的道路环境为目标,立足资源优势,全力推进绿美公路建设,打造生物多样、季相明显、功能完善的绿美廊道,绘就畅通、安全、舒适、绿色、美丽的绿美公路画卷。

甸沙收费站路口—甸沙桥绿美公路建设项目建设全长2.13公里,建设内容主要包括交通工程、路基工程、环境保护与景观设计。甸沙乡结合实际,下好规

划建设“先手棋”,组织公路、农业、林业、规划、国土等部门联合踏勘,提前科学设计论证,同时积极争取各方支持,在乡党委政府的积极动员下,部分农户无偿将自家沿线土地用于绿美公路建设,部分驻甸沙企业主动出资36万元,沿线安装太阳能路灯80盏。

甸沙乡因地制宜对绿美公路沿线环境进行绿化美化,完成墙体彩绘1075.29平方米,在绘制环保宣传画的同时,将彝族服饰、牛打架等民族文化,为健全绿美公路长效管护机制,甸沙乡严把规划设计关、苗木质量关、技术指导关,制定绿美公路建设管护实施

方案,专业化种植苗木的同时兼顾后期管养维护,大幅提升绿化成活率和保存率,彻底解决“重栽轻管、年年种树不见树”现象。按照分级管理原则,乡、村、组三级层层签订养护管理目标责任书,做到有路必管、管必到位,有路必养、养必见效。创新多元管护机制,鼓励企业、乡贤、党员干部、村组群众等力量主动管绿、护绿,形成工作合力,共同绘就甸沙乡路畅村美新画卷。

本报记者 张雁群 龙舟 通讯员 胡雪薇